

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia.  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Serioși nefrancați nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de știri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Messe, A. Oppelitz  
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.  
Dumner, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenția Havas, Suc-  
ursale de România; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
cație. Publicări mai dese după  
tarifa și învoiașă.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămânal.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 179.

Brașov, Sâmbătă, 12 (24) August.

1895.

## Catedra de limba română dela Oradea-mare.

Brașov, 11 August v. 1895

Dilele acestea ni-a venit la  
mână o programă a gimnasiului ro-  
mano-catolic din Oradea-mare, în  
care se fac unele descoperiri sur-  
prinzătoare pentru noi.

Scim, că la acel gimnasiu se  
află și o catedră de limba română,  
care e împreună cu catedra de  
catechet pentru religionea greco-ca-  
tolică. Profesorul primesce o remun-  
erațiune de 600 fl. la an, dintre cari  
jumătate — pentru propunerea lim-  
bei române — se dau din fondul  
regnicolar numit al studiilor, ăr  
cealaltă jumătate o plătesce fondul  
disponibil pentru religione.

Va să dăcă catedra de limba ro-  
mână dela gimnasiul romano-catolic  
din Oradea-mare este o catedră sis-  
temisată și în totă regula. Am mai  
avut asemenea catedre și la alte  
gimnasii streine, dăr molochul ma-  
ghiarisării a profitat de slăbiciunea  
noastră și le-a înghițit una după alta.  
Am mai rămas cu catedra dela gim-  
nasiul din Oradea, despre care sciam,  
că este încă tare, că limba română  
se propune la acest gimnasiu ca stu-  
diu regulat și că a rămas până acum  
scutită de atentatul, căruia au cădut  
jertfă alte catedre de limba română  
dela gimnasiile ungurești.

Din programa mai nouă a gim-  
nasiului din Oradea-mare însă cu  
multă măhnire aflăm, că lucrurile  
nu stau tocmai așa, cum le credeam  
noi. În acest raport se dăcă la pa-  
gina 188 punct 6: „Măritul guvern se  
îndură a susține catedra de limba ro-  
mână numai pentru acei tineri români,  
cari voesc să învețe limba română, ceea  
ce li-se impune a declara la înscriere  
înainte profesorului de clasă.”

Din aceste cuvinte ar urma, că  
primul pas pentru desființarea cate-  
drei de limba română dela acest  
gimnasiu s'ar fi și făcut prin decla-

rarea limbei române ca studiu fa-  
cultativ. Acesta s'ar pute conchide  
și dintr'un alt pasagiu al programei  
din cestiune, în care se arată, că  
ministrul unguresc de culte și in-  
strucțiune publică a încredințat pro-  
punerea limbei române pentru anul  
scolar 1894—5 d-lui Dr. Felician  
Bran; va să dăcă l'a încredințat să  
propună limba română numai pe un  
an, ăr că ce va urma după aceea,  
va arăta viitorul.

Din toate acestea reese, că as-  
tădă și această catedră de limba ro-  
mână este sdruncinată.

Pe când la Bordeaux, congre-  
sul limbelor romanice cere a se în-  
troduce propunerea limbei române  
în toate școlile superioare și speciale  
de pe teritoriul Franciei și a celor-  
lalte țări latine; pe când la univer-  
sitățile Germaniei și Austriei se sis-  
temisază catedre de limba română,  
ăr la seminariul român din Lipsca  
studenții germani arată deosebită  
predilecțiune pentru limba noastră,  
alegându-și chiar și subiecte de tese  
din această limbă; pe când, în fine,  
chiar la noi în țară găsim organe  
săsesce, cari pledază cu stăruință  
pentru a-se introduce în gimnasiile  
Sașilor propunerea limbei române  
„atât de neapărat necesară în viața  
practică și atât de interesantă din  
punct de vedere științific”: — pe  
atunci tinerilor români aflători în  
școlile ungurești li-se dificultează în  
propria lor patriă cultivarea limbei  
materne, ne mai fiind tolerată nici  
măcar o modestă catedră de limba  
română pentru ei.

Acest trist adevăr e foarte carac-  
teristic pentru mult deochiatul „libe-  
ralism” și „toleranță națională,” pe  
care presa maghiară o cântă dilnic  
pe toate strunele.

Dăr ori cât de mare ar fi noua  
volnică îndreptată în contra limbei  
noștre, pe noi ne surprinde, nu atât  
cutezanța ministrului și a organelor  
sale, dela cari nici-odată n'am aș-

teptat ceva bun, ci mai mult tăcerea  
semnificativă, cu care omenii noștri  
înghiț gâluscele ungurești și tole-  
reză în liniște asemenea încalcări a  
drepturilor noastre de limbă.

## Un toast politic.

Acum în sezonul crastaveților,  
când parlamentele stau închise, când  
ministri și bărbații de stat sunt în  
viligeatură, pe la băi, ori pe la es-  
cursiuni, — politica se reduce la con-  
vorbiri și combinațiuni diaristice, ori  
la câte-o dare de sémă a cutărui  
ministru său deputat înainte alegē-  
torilor săi.

Acest obicei din urmă e mai  
ales propriu miniștrilor, deputaților  
și „bărbaților de stat” unguri. Banffy  
a lăsat să fiă interviuat de colabo-  
ratorul unei foi vieneze asupra ces-  
tiunei și congresului naționalităților,  
răsboindu-se amar cu acestea îna-  
ntea unui vienes curios de a sci,  
care este punctul de vedere al cu-  
metrilor lui Unguri din Budapesta.  
Scim, ce a dăis „teribilul” Banffy,  
pentru-ca să nu mai fiă nevoia a in-  
sista din nou asupra șuchiatelor lui  
declarațiuni.

Pentru adă vom scôte la ivelă  
un alt punct marcant din viața spi-  
rituală a politicianilor dela cîrmă.  
După Banffy, a ținut să se pronunțe  
și „intrasigentul” președinte al ca-  
merei ungare, „neîndoiosul” Szi-  
lăgyi, însă nu față de naționalități,  
ci în materiă de politică bisericească.

„Marele om” al „liberalismului  
maghiar” s'a dus dăilele acestea la  
Iglöfired, unde pătura maghiară su-  
prapusă a arangeat un banchet în  
onorea lui. La acest banchet Szi-  
lăgyi a ținut un „remarcabil” toast,  
ce tocmai acum își face turneu  
prin diaristica ungurească, care-l co-  
menteză, după-cum organele de pressă  
maghiare aparțin guvernului ori  
oposiției.

Momentul era favorabil pentru

Szilagy, toți așteptau cu gurile căs  
cate filosofia, ce are s'o desvölte  
fostul ministru de justiție în jurul  
acestei cestiuni.

„În ordinea ideilor acestei poli-  
tice — dăse el — prima a fost, ca  
să nu atingem consciința, convin-  
gerea religioasă a nimănui. A doua,  
ca pe acest pământ să nu cunoscem  
decât un singur domn, care porun-  
cesce cu învoirea noastră, și acest  
domn e statul maghiar. Legile un-  
gurești garantază domnia necondi-  
ționată a statului maghiar, cu asi-  
gurarea egalității de drept cetățe-  
nesci și a libertății individuale. Adă  
lucrurile au ajuns într'un stadiu nou...  
Fiă convins ori și cine, cădă princi-  
piile pe cari se basază legea sunt  
drepte; că biserica pôte trăi în cea  
mai mare libertate și se pôte ferici  
mai bine, decât se rezimă pe con-  
vingerea religioasă internă a credin-  
cioșilor săi.

„Acum — continuă Szilagy —  
lupta s'a decis; noi rămănem învin-  
gătorii, deore-ce noi ne-am luptat  
cu armele dreptății și ale convin-  
gerei; însă învingătorilor li-se cu-  
vine marinimositatea și nobleța:  
noi imbiăm adversarilor noștri pacea  
și le repetăm, ceea ce le-am spus la  
începutul luptei: să stea înainte ori-  
care fiu al acestei patrii, aibă el  
ori-ce vedere politică, ori-ce poziție  
socială, ori-ce religione și naționa-  
litate, și să arate, că este în legile  
bisericesci-politice un fir, o gândire  
măcar din ceea-ce pôte vătéma fiă  
convingerea politică, fiă poziția lui  
socială, religionea, ori naționalitatea  
sa. Decă acesta nu pôte s'o arete,  
atunci să depună arma, să ne în-  
tindă mâna, ca să se finescă odată  
frecările fără scop....

Acosta ar fi partea mai esen-  
țială a toastului dela Iglöfired.

Evident, că acest toast este în-  
dreptat în primul rând contra „reac-  
țiunei” clericale, contra magnaților  
conservativi, în consecunță contra

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Dómna contesă.

Novelă rusescă de Sonja.

(Fine)

Ore peste ore trecură și bătrânul încă  
tot sta în cabinetul său de lucru adăncit  
în gânduri dureroase. Ii mai rămase o mică  
moșioră plină de datorii, în fundul Rusiei,  
și tinăra și risipitoare sa soție..... Dăr nu!  
Soția sa nu-i rămase, căci va pleca când  
va afla adevărul. El își stringea pumnii și  
simțea cum i-se stränge bătrâna sa inimă  
și mai bine ar fi cădut la piciorle ei și ar  
fi rugat'o se nu-l lase singur. Ea de sigur  
ar fi ris și l'ar fi răspins, ca pe un câne...  
Oh, el o scia, o simțea acosta! Cât era de  
însăimântător....

Și totuși!... Totuși! Decă il va părăsi,  
el scia bine, că va muri... pe încetul... va  
despera... căci totuși o va iubi cu ardere,  
cu pasiune. Era un slăbănog, un laș mise-  
rabil. Da, ea avea dreptate! El era de vină.  
El a crescut'o pentru a fi damă de lumea  
mare.

Cunosceau pe contesa Kelonoff tot  
atât de bine în Roma și Paris, ca și la  
Nizza și Ostenda. În tot locul ea strălucea  
prin splendorea frumșetei sale. Și ce rece  
și mândră fusese ea. I-l invidiaseră, pe el  
bătrânul, pentru soția sa tinăra și frumoasă.  
El era ferocit...

Apoi începea el să simță, că e un om  
de prisos și supărăcios. El se lăsă bucuros  
a fi condus de ea.

Își plecă cu supunere capul sub ju-  
gul solăviei. Ea scia prea bine, ce putere  
avea asupra lui. Când il privea amical cu  
ochii ei negri fascinatori, când îi zimbă,  
el uită toate câte suferise dela ea.

Atunci află ea în Feodor Maximovici  
un vechi amic din copilărie. El era fru-  
mos și tinăr. Bărbații il respectau, femeile  
il adorau. Era un om norocos și un mare  
artist. Când apuca arcul în mână și trăgea  
cu el pe corde, sute de omeni suspinau im-  
preună cu violina sa... Frumosa contesă și  
marele artist aveau suveniruri comune.  
Amândoi fură sêraci și necunoscuți. Amên-  
doi steteau acum în apogeul vieții lor. Și  
ambii erau tineri și infocați și cu sângele  
atât de ferbinte... Sermanul bătrân nu cre-

dușe inimei femeii sale. El credea, că fru-  
mosul artist e o jucărie pentru ea, ca și  
alți mulți. Și el da curs liber caprițiilor ei.

În curând însă vedă, că de astă-dată  
era lucru serios. Ea nu mai cunoscea nici  
o datoriă, în ochii ei scântea câte-odată  
o ură sêlbatică înfiorătoare... Ea uită totă  
recunoscința, toate considerațiunile. Și as-  
tădă? Nu-i spusese ea, ore, că nu l'a iubit  
nici-odată, și că numai din calcul a devenit  
soția lui?

El se preumblă iritat în sus și în jos  
prin cameră. — Simțea bătrânul, ce ne-  
demnă era poziția sa, — dăr era bătrân și...  
sêrac. O răsufare de pe buzele trandafirii  
li alungase vechile sale principii. Și el luase  
acost copil la inima sa și fusese ferocit —  
până când acost copil crescut mai mare și-i  
spuse, că nu-l iubesc. Și totuși nu se putea  
despărți de ea. Părea că se cufundă lu-  
mea înainte privirilor sale, când se gân-  
dea, că-l va părăsi...

El privi toate ferestrele. Erau ilu-  
minate.

El vedă o umbră trecend.

Da e încă deșteptă, imi dăse el în  
fine, și-l cuprinse un mare dor. Pôte oă

tot nu era așa. Ea era dăr' un copil ne-  
bunatic, dăr drăgălaș. Măne îi va spune  
totul. De ce să-i amărăso inima încă de  
astădă! Doresc, ca să dormă în liniște....

Măne îi va spune, că nu i-a mai ră-  
mas nimic, și că e sêrac. Și ea il va măn-  
găia și pôte că în nenorocire va reconosece  
că a pécăuit mult în fericire. Pôte... Așa  
își gândea el, și privea ferestrele iluminate  
și prin inima sa bătrânul treceau gânduri  
triste și dureroase...

În micul salon al contesei cânta însă  
Feodor Maximovici. El cânta o melodiă  
simplă populară, vechiă, dăr duiosă. Un  
cântec, pe care il cântaseră ei ca copii.  
Un cântec, care vorbesce de o sêrmană  
fată, care a fost încredințată unui om ne-  
iubit și era nefericită, fiind-că scia, că  
amantul ei din copilărie o părăsise.

Contesa sta la clavier și-l acompănia.  
Ea cânta încetișor versurile cântecului.

— Cum mai poți trăi cu el, sermană  
Olga?! dăse el de-odată, intrerupendū-și  
cântecul.

— Eu, dăse ea veselă. Nu-mi pasă  
de el!

— Dăr nu pot suferi să te sciu în



partidului poporal catolic, care pune toate pietrele în mișcare în vederea nouelor alegeri pentru parlament, și în fine e îndreptat contra mișcării naționalităților, care toate s'au declarat nemulțămite cu politica bisericescă a „marelui om“ Szilágyi și soții.

Viclenia și rafineria, ce transpiră din cuvintele lui Szilágyi, o caracterizează mai ales bombastica frasă prin care el provacă pe mic și mare să arate, decât legile nouă bisericesci vatămă ori nu sentimentele religioase ale particularilor, ori ale diferitelor naționalități.

Da, d-le Szilágyi, ele vatămă aceste sentimente, dovedit fiind acesta până la evidență prin revoluția interioară, ce au produs și vor produce aceste legi bisericesci, care calcă în picioare sfinte moșteniri și tradiții morale religioase și în același timp urmăresc infernalul scop de a maghiarisa acum și biserică și religie, și tot ce nu este unguresc.

### Presă și cestiunea naționalităților.

Oficioasă „Pester Correspondenz“ publică în numărul său mai nou un articol, care dăce, că îl primesce dela „un politic și publicist distins“ și în care se ocupă de interviu-ul lui Bánffy cu un diarist vienes, interviu, pe care l'am publicat într'unul din numerii trecuți. Articolul oficiosei maghiare este următorul:

Declarațiunile ministrului-președinte unguresc în cestiunea naționalităților, publicate într'o fôia din Viena, au deșteptat un viu interes nu numai în Ungaria, ci și în cercurile politice din Austria. Cuvintele clare și de bărbat de stat ale lui Br. Bánffy, au nimicit ideea, că agitațiunea cătorva corifei de-ai Valahilor și Sârbilor din Ungaria și larma ce-o fac ei în străinătate, ar pute să scotă pe guvernul unguresc din vâgașul sigur al politicii lui de naționalitate. Ministrul-președinte unguresc scie foarte bine ce vré, și este în el hotărîrea, ca să împlinescă cu succes, ceea-ce voesc.

În poporațiunea nemaghiară a țării — întrucât ea este deja sub blăstemul agitatorilor — se va înfrânge acum credința, că vre-odată poate aștepta ceva, ce stă afară de cadrul legii de naționalitate în vigoare. Măsura concesiunilor, ce se pôte da naționalităților, este exhaustivă odată pentru tot-deuna prin această lege; în praxă nici până acum n'a lipsit bună-voința față de naționalități (sic!) și luarea în considerare a pretenșiunilor lor economice, culturale, ba chiar limbistice.

La direcția această se vor alipi neclintiti (Maghiarii), și decât acuși, mai ales Valahii țării, se vor tređi din ameteala în care i-au dus agitatorii fără suflet, ei (Valahii)

vor recunoșce, că pentru ei nu este ferighiar, punându-se contrari ai unității Ungariei și ai ideii de stat maghiar, și atunci vor pași și din pasivitatea, care nu este decât spre paguba lor (Și un domn (S) dăcea într'un articol de ieri al „Tribunei“, că „terenul extra-parlamentar e tot-deuna primejdios prin ultimile lui consecuențe,“ și „decă dér Români, Sârbii și Slovacia sunt sinceri atât în sus, cât și jos, ei nu pot să dorască nimic mai fierbinte, decât să li-se dea puțință de a intra în parlamentul ungar... — Culeg.) Dér înși-și cei ce aparțin naționalităților nu peste mult se vor gândi, ca să cadă vëlul de pe ochii lor.

Între naționalitățile cu sentimente patriotice (sic!), cari, în mânia ori-cărui sgomot și sbierăt, compun majoritatea populațiunei nemaghiare, deja decurge o viuă mișcare contra agitațiunilor. De bună sémă, că în scurt timp mișcarea această va eși la suprafață, și cu totă siguranța va începe opera ourățirii în două direcțiuni; de-o parte va lămuri, că ne mulțămirea nutrită măestrit se restringe numai la o mică fracțiune a naționalităților; de altă parte va desvolta propagandă pentru a reînțorce masa sedusă, pe calea păcei și a progresării pacifice! (Tronc Marie! — Culeg.)

Organul oficios din Belgrad „Sryska Zastava“ publică și el asemenea un articol asupra cestiunei naționalităților, discutând pasivitatea, pe care o condamnă. Fôia sârbescă din Belgrad dăce între altele:

Suntem siliți a constata mai întâiu, că congresul naționalităților ținut acum în Budapesta cu scopul de a întări înțelegerea și solidaritatea între ele, nu și-a ajuns scopul, deore-ce partea cea mai mare a naționalităților a rămas departe de el.

Pe lângă această naționalitățile din Ungaria sunt atât de mestecate parte între sine, parte cu Unguri și cu Nemți, (acești din urmă țin pururea cu guvernul), încât sunt tare puține districte unde o naționalitate ar majorisa absolut pe celelalte.

În urmare, alegerile se pot face aproape în toate cercurile și încă legalminte, chiar și decât una sau alta dintre naționalități se abține dela dreptul său de alegător.

Alegerile s'ar pute face în formă legală chiar și când în sinul naționalităților însăși nu ar esista divergențe. Dér noi ne-am putut convinge chiar și la alegerile din urmă, că pe când d. e. o parte a Sârbilor din Ungaria au rămas pasivi, cealaltă parte cu mult mai numerosă, a luat parte la alegeri, și încă a votat pentru candidatul guvernului.

Astfel de ținută are de urmare, că guvernul maghiar are ocaziune a-și aduna adepti și trabanții necesari din rândurile naționalităților, după cum sunt ađi toți deputații sârbii, români și slovaci — excepționând pe singurul român Șerban — cele

mai orbe instrumente ale guvernului maghiar.

Decă acum luăm în considerare, că Români, în proporțiune cu numărul lor, ar pute trimite în parlamentul maghiar cel puțin patru deți de deputați, Sârbii și Slovacia câte dece, este lucru evident, că pasivitatea în forma această este păgubitoare numai pentru naționalități. Decă această politică a fost rea pentru naționalități, ađi ea este nepermisă? Orisa cea din urmă cauzată de proiectele bisericesci ale guvernului Wekerle își capătă espresione din ce în ce mai evidentă în desbinarea și sfărîmarea partidelor maghiare.

În urma acestor proiecte de reformă, contele Szapáry dimpreună cu vre-o patru-deci de înși repășiră din partida liberală, care este la putere; în stânga extremă s'a întemplat de asemenea fracțiuni și o nouă partidă este pe cale de a se înființa.

Partidele cele puternice și mari sunt așa-déră pe cale de a-se destrăma, și în locul lor păsese mică fracțiune, ca în parlamentul austriac, de a căror vot este lipsă și cari își dau totă silința a atrage pe conducătorii partidelor naționalităților. Aceasta a fost motivul, că Bánffy a aflat de bine a face pract cu Sașii pe contul unor concesiuni nu neînsemnate, în modul acesta Sașii au ajuns să jôce în parlamentul maghiar rolul, la care nu ar fi putut aspira nici odată. E drept, că legea electorală actuală numai favorabilă nu-i naționalităților, cu lóte acestea rămâne fapt, că frații noștri Sârbii, decât conducătorii lor n'ar pregeta a eși pentru cât-va timp din cancelariile lor advocaționale până la autoritățile unde se fac conserierile electorale, și ar desvolta un interes ceva mai mare pentru alegeri, ar pute scóte cel puțin dece, Slovacia cinci și Români, cu toate împrejurările nefavorabile de ađi, cel puțin două-deci și cinci de deputați.

Aceștia sunt numeri, cari, având în vedere sfășiarea partidelor maghiare, ar pute fi dătători de ton în parlamentul maghiar. 30—35 de deputați de ai naționalităților, mai adăugând la aceștia și pe cei 12 ai Sașilor, cari nu vor întârđia de bună sémă a-se alipi și ei, ar avé influință asupra guvernului la ori-ce ocaziune, și în forma această sôrtea naționalităților ar pute fi indulcită în multe privințe.

„Kölnische Zeitung“ dăce următoarele:

Cine a luat parte la congresul naționalităților, ca ascultător obiectiv, nu pôte denega succesul moral al aceluia. Faptul, că s'a pertractat în trei limbi, omițindu-se din motive principiare limba maghiară și germană, ce e drept, a îngreunat înțelegerea între cei preșenți. În contra conținutului hotărîrilor luate s'ar pute obiecționa câte ceva, așa d. e. arundarea teritorială după limbi, sunt puncte, cari nu numai din punct de vedere maghiar sunt neacceptabile, ci sunt și foarte greu de realizat. Cu toate acestea

dorințele exprimate în celelalte puncte îndreptățite, și foarte ea nedrept se califică plângerile naționalităților ca defăimări. Guvernul de sigur va pune tot felul de piedici organizării celor trei naționalități, fără de-a pute însă opri curentul.

„Wiener Tagblatt“ vorbind despre interviu-ul lui Bánffy, în care acesta s'a exprimat asupra hotărîrilor congresului naționalităților cătră un raportor vienes comandat, dăce următoarele:

După-ce în Bruxella s'a pertractat cestiunea naționalităților pe nivel european, vine acum baronul Bánffy cu flecurile lui, pe cari cuvânt de cuvânt le-am cetit cu o đă mai înainte într'o fôia oficioasă. În loc de-a vorbi alegătorilor săi, séu în loc de-a căuta cel puțin ocaziunea de-a pute vorbi unui public maghiar, Bánffy își deschide inima unui diarist vienes, care de sigur a mai adaus la acest moft politic câte-va naivități și delc sine. Dér această în fine e tréba ministrului-președinte și cel mult încă a acelor domni, cari în el véd pe „conducătorul“. Ce însă îi împórtă și pe alții este lipsa de cunoscință de necređut a ministrului președinte ungar... Póte, că baronul Bánffy va mai învăța de acum înainte ceva, și atunci va da din nou audiență vr'unui scribier vienes.

„Narodni Listy“, organul Cehilor tineri scrie tot cu privire la interviu-ul lui Bánffy următoarele:

După toate câte le-a povestit ministrul președinte Bánffy colaboratorului dela „N. Wiener Tagblatt“ ar fi fost mai bine, decât acesta și-ar fi cruțat banii de trăsură, cu care s'a dus la Bánffy, căci n'a surprins lumea cu nimica. Ne-a surprins însă neghegarea, cu care Bánffy a mințit lumii, că naționalitățile nemaghiare din Ungaria n'ar fi asuprite. Domnul Bánffy se nu se prea umfle așa, căci tot ceea ce dăce el acum despre națiunile nemaghiare, se dăcea înainte de 1867 în Viena și despre Maghiari. Independența Maghiariei era privită ca o utopiă și un gând aventurios. Mândria orbă și obraznicia Maghiarilor va merge numai până la un loc, când apoi și faptele lor vor ajunge înaintea tribunalului. Astăđi pôte domni numai o națiune mare la număr, mare în cultură și politică, asupra națiunilor mai mici, nu însă o națiune de cinci milioane, gata de peire și lipsită de vecini prietini.

„Frankfurter Zeitung“, de sigur informat séu corupt de presa jidano-maghiară, scrie între altele următoarele:

Așa numitul congres al naționalităților întrunit în Budapesta s'a finit în grabă. Motivul acestei grăbiri nu a fost înțelegerea ci neînțelegerea participanților. Între pretenșiunile exprimate în rezoluțiunea luată cu mare greu, este și revisuirea legilor bisericesci-politice ceea-ce îi dă congresului un caracter re-

apropierea lui. Mi-ași da viața să te posed — și el te posede. — Și tu nu-l iubesci.

— Nu, dăse ea, mi-e indiferent.

— Dér eu îl urăsc, pe el, care trăesce lângă tine și are un drept asupra ta. Decă ai scii, cât îl urăsc!

— Dér eu te iubesc, dăse ea zimbând.

— Atunci toate sunt bune! strigă el cu bucuria... Tu mergi cu mine și vei fi femeia mea adevărată și scumpă. El o sărută cu foc.

— Ce furtunos ești, dăse ea zimbând plină de plăcere.

— Cum să nu fiu! Tu mă iubesci! Te sărut, privesc în ochii tăi, te țin în brațele mele! O ce fericire fără margine!

— Tinereța e fericirea, șopti ea încoet și-l cuprinse cu brațele de gât.

— Și tu vii cu mine, vom pleca apoi de aici, departe în lume. Voiți ajunge la culme, când voiți pute privi în ochii tăi. Voiu seceră aur și gloriă și apoi, când vom fi obosiți de călătoriă, ne vom căuta o patriă artistică, sub un cer mai arđător, între portocale și mirturi, în țera cântecelor amorose și a voluptății amorului...

— Nu pot dăse ea, cu tristeță. Te iubesc, da, te iubesc, dér — nu mă pot întorče în întunerecul din care am eșit. Tu ești un mare artist, foarte invidiat. Eu sunt însă contesa Kelonoff. Noi vom perde amândoi în loc să câștigăm. Inima își cere drepturile sale. Dér obiceiul și rațiunea predomină inima. Eu n'ași pute trăi fără titluri, fără haine de mătase, fără echipagii și servitorii. Eu nu sunt fericită, dér bătrânul nu mă face nici nefericită. Eu îl supăr și-mi petrec. Îi sunt datore cu recunoscință. — Eu te iubesc pe tine. Când mă gândesc însă, că din cauza ta a-și fi silită să renunț la totă splendoră, mă cuprinde căința. Și acesta este mormântul amorului. Nu mă privi așa, imi cade greu. Lasă-mă aceea, ce sunt. Și așa vom pute fi fericiti...

— Da, dăse el cu amărăciune, tu ai dreptate. De sigur a fost o prostiă să cred în tine și în iubirea ta sinceră. Bogata contesă — sermana soții a unui artist!...

Distanța ar fi prea mare. Dér inima mea a uitat, că fericirea ta constă în a străluci în avere și în vanitate. Sciam, că nu te-ai măritat din iubire. Și eu am fost

un moment destul de nebun, ca să cred, că-mi va succede să-ți câștig inima. Și eu, serman nebun, mi-am făcut iluziuni de fericire... Și acum...

El rise în ton batjocoritor, apoi continuă:

— Tu vorbești de splendore și de avuție. Nu ți-a spus, că s'au finit cu acestea?

— Ea-l privi înspăimântată.

— Ce spui tu? El, miserabilul, mincinosul, el să fiă ruinat? Ce e drept vorbe de perplesitate momentana de banf, dér — cum să înțeleg eu acesta?

— Absența sa continuă, neorânduiala cărților.

— Ah!

— Cheltuelile petrecerei vóstre.

— Da, juca cărți, dăse ea cu nervositate.

— Toaletele tale, continuă el.

— Toaletele mele! strigă ea. Oh, se vede îndată. Aruncă vina pe mine. Nu l'am iubit nici-odată! Acum însă îl urăsc...

El rise cu mânia.

— Acum îl urăsc! Bravo! unde rămâne recunoscința ta? O logică a femeii-

lor. Și acum tu mă iubesci pe mine la nebuniă — nu e așa?

Vorbesc! se răsti el la ea. Mîșcesce și acum. Mîșcesce înainte!

Ea-l privi cu ochii rétăciți, fără să-l înțelegă.

Atunci ea se ridică și pași spre ușă. Dintr'o săritură ea fu lângă densul.

— Voesci să plec? strigă ea plină de spaimă.

— Da, dăse el cu asprime. Mi-ai nimicit fericirea și viața. Ce să caut la contesa Kelonoff eu, sermanul artist... Tu n'ai inimă...

Atunci ea se aruncă la picioarele lui.

— Nu te duce! Nu te duce! dăse ea plângend. Te iubesc — nu pot trăi fără tine — ia-me cu tine. Fă ce vréi cu mine!..

El însă o respinse.

Contesa treou în camera bărbatului ei.

Ei steteau acum față în față. Ea sêlbatică, mâniașă și pasionată; el înfrânt, trist și obosit...

Ea-l ocărișe, îl numise șarlatan și miserabil.

— Mi-ai nimicit viața și fericirea mea,



acionar. Lipsa de pregătire a arangierilor demonstrează, că aceștia nici n-au contat la ținerea congresului, creștând, că guvernul îl va opri și prin acesta va turna apă pe mormă agitațiilor naționaliste. Se poate vedea, că guvernele fac mai bine, decât lasă curs liber tuturor curentelor politice, decât decât încercă a-le suprima.

### Căsătoria civilă — sacrament!

(Lauran iterum locutus est.)

Oradea-mare, 21 August n. 1895.

Acum, când bietele popore, ce locuiesc țera acesta, se află în apropierea unei reforme sdruncinătoare — înțeleg apropierea întroducerii căsătoriei civile, în fața căreia omenii cu inimă pentru popor sunt foarte îngrijiiți și nedumeriți, er prelații tuturor confesiunilor aduși în confuziune — vine — cine? Un canonic gr. cat. român, și în loc să dea o directivă sănătoasă omenilor esitanți, ce face? Indrugă în colonele lui „Magyar Allam“ o sumedenia de frase tocite și roșe, ca surtuțul școlărilor în cote, prin cari declară (omul cu declarațiunile!) căsătoria civilă ca sacrament!

Ai făcut, d-le Laurane, mulți pași greșiți *extra viam*, der ca acesta nici unul. Îți mărturisesc sincer, că atât eu, cât și toți aceia, cari țin la biserică și ținținea lor, dimpreună cu mine nu pot să dăic alta la obtruderea d-tale de canonic, decât că ai făcut un lucru inept și infect, care nu ți-se va ierta în veci. Ai voit și prin asta, ca să dai de seire celor din partida „liberală“, că *plaudite mihi homines*, — etă se începe comedia, etă aici sunt eu, care mai mult nu voi să sufer, ca alții — chiar de-ar fi mai mari ca mine — să mă întrăcă. Apoi mai și, că nu te dai pe față, rîvnind la episcopie?

D-ta sei prea bine, cum ți-a persiflat întotdeauna înșiși catolicii obtruderea nedorită de nimeni în *rebus fidei* a lor, și totuși nu încetezi de a te juca și mai încolo de-a canoanele și de-a catolicismul.

E cunoscută pe aici prin Oradea dicala unui prelat catolic despre catolicismul d-tale, care a dis: Lauran e toomai așa cu catolicismul, ca neguțătorul, care strigă în gura mare: cumpărați salamă, salamă, salamă veritabilă! și decât cauți mai de aproape afii, că nu salamă, ci cu totul altceva vinde. Eu din parte-mi, plin de indignațiune și amărăciune, la talangele d-tale nu pot să dăic alta, decât că „*nis utile sit quod feceris stulta est gloria*“.

En mediteză numai bine și serios, că ce ai câștigat cu noul „debut“? Osana foilor liberale, indignațiunea fețelor bisericesci, notele aspre ale dilectului d-tale diar „Magyar Allam“! Și odiul tot mai potențat al Românilor. Ți-a trebuit? Să-ți fie de bine. Care din aceste îți mai convine?

Ceea ce trebuia să dăic la început, am lăsat mai pe urmă, și adeocă: Ai bunătate, D-le Redactor, și publică observațiunile

aceste. Soiu, că se va mânia d-l Lauran pe „Gazetă“, der mânia nu-i va fi cu reson, nu, pentru-că „Gazeta“ e răbduriă și va suferi și declarațiunile d-lui canonic, pe cari le aștept cu mult dor. Te rog deci să publici și acele, fiă ori-oat de lungi, fiă *ad nauseam usque*, că atunci mi-se va da ocaziune să mă ocup mai în detali și pôte că și mai obiectiv de laurii Lauranului.

De cumva cu ocaziunea acesta n'am fost destul de obiectiv, scusați-mă, D-le Redactor, că sunt pré-pré indignat.

Perone.

### SCRIRILE ȚILEI.

11 (23) August

Camera advocațială din Clușiu face cunoscut, că în urma încetării din viață a avocatului Gavrilă Manu din Deșiu, acesta a fost șters din lista advocaților, și că se numește curator al agendelor cănelariei defunctului, avocatul din Deșiu Dr. Ladislau Ramonțan.

—o—

Explozarea unei turnătorii de fier. Se scrie din New-York, că în atelierile dela Barnegie din Braddock (Pensylvania) a explodat o turnătorie de fier. Dintre lucrători au murit 9, er 16 sunt greu răniți (cinoi de morțe). Afară de conductor toți au fost Unguri. — Nu cum-va vor fi beut prea mult „whisky“?

—o—

Stégul negru-galben în Boemia. Locuitorul Boemiei, contele Thun, a dat o ordinațiune în virtutea căreia în fiă-care școlă trebuie să se țină câte-un stég negru-galben. Președintele senatului școlastic din Drzan n'a împlinit ordinul, și a fost provocat, ca în cinoi țile să împlinescă porunca. — Banffy și-a aflat prietinel.

—o—

Proces de presă. Pe cum anunță diarul local „Kronstädter Tagblatt“, nouă domni au intentat, prin avocatul Ludovic Harmath la tribunalul din Clușiu proces de presă contra organului Sașilor tineri „Kronstädter Zeitung“.

—o—

Numiri. Ministrul ungar de justiție a numit pe subjelele din Buzias Ștefan Abrudan, jude la tribunalul din Biserica albă; mai departe a numit pe practicantul în drepturi dela tribunalul din Kezdi-Osorheiu, Aurel Bărsan, vice-notar la tribunalul de acolo, er pe adjunctul dela cartile fondare din Orăștiă, Gavrilă Duduț, conducător de cărți fundare la judecătoria cerouală din Ciachigărbău.

—o—

Numiri și transferări în armată. Cu ziua de 1 Septemvre c. au mai fost înaintați la rangul de cadeți aspiranți de oficeri următorii: Virgil Bian, Alesandru Candrea, Iosif Dombora, Aurel Păcală și Ion Vințeler. Apoi a fost transferat oăpitanul de ol. 1 Ion Poplecian dela școlă de ca-

deți din Sibiu la școlă militară reală superiōră în Biserica-Albă

—o—

Alarma împăratului german. Din Koburg se telegrafiază, că împăratul Wilhelm a dat alarmă, prin telegraf, din Kassel pentru întreg corpul de armată XI. Până acum, în timp de pace, acest alarm este cea mai mare acțiune militară. Batalioanele numitei fortărețe au fost transportate pe trenuri la Kassel, unde se țin manevrele.

### Bătălia dela Călugăreni.

Din București ni se scriu următoarele:

Duminecă 13 August Românii ar fi trebuit să serbeze cu mare pompă un mare eveniment istoric; într'acea și se împlinesc tocmai 400 ani dela memorabila și glorioasă bătălia dela Călugăreni, când o mână de Români, cel mult vr'o dece mii oșteni, adunați într'un mănunchiu din tôte țerile române, Muntenia, Moldova și Ardeal, și puși sub comanda neîntrecutului Mihaiu Vitezu, avu prilejul d'a se măsura cu o armă turcească cel puțin îndecit mai mare, cempusă din elita armiei Pașahului, și d'a-o birui.

Intr'adever în aceea și, care cădu într'o Miercuri, armata comună scrisă pe stégul său cele mai frumoșe fapte de bravură militară, adaoșe în cartea eroicelor sale acte inoă o pagină glorioasă, și smulse victoria din mâinile unor inimici bravi și puternici, prin desfășurarea celor mai strălucite fapte de arme.

Din nenorocire amintirea acestui fapt memorabil, care, după cum dăce Bălcescu, a fost briliantul cel mai strălucitor al gloriei românești, a fost până acum dat uitării de către cei în drept; nimeni nu și-a adus aminte, că într'acea și strămoșii noștri, cu prețul vieții lor, ne-au păstrat o patriă și ne-au învățat cum să ne facem datoria, pentru a conserva aceea, ce are omul mai scump pe pământ: moșia strămoșească.

În lipsa altora mai competenți, imi fac o pioasă datoriă d'a aminti Românilor, prin prețiosul Dv. organ, această aniversară, convins fiind, că, grația puternicei Dv. interveniri, se va găsi cine-va o inimă caldă de student, ca să-i serbeze jubileul festivat, depund măcar o floare, decât nu o cunună, la piciorul crucii ridicată de Șerban Vodă Cantacusino, drept ori-ce monument, în locul în care marele Vizir Sinan Pașa, îngâmfatul biruitor al creștinătății, a mușcat țerina, și răsturnat fiind de-o mână de Români.

Primiți, Vă rog, Domnule, încredințarea prea distinsei mele considerațiuni.

N. D. Popescu.

### Petreceri.

Tinerimea studiosă din Năsăud și jur invită la petrecerea cu joc, ce o va arangia Sâmbătă în 24 August n. c. în sala

de gimnastică dela gimnasiu. Intrarea: de persoană 1 fl., de persoană în familie 70 cr. Inceputul la 8 ore séra. Venitul curat este destinat în favorul societății „Vasilie Nașou“. Suprasolvirile se vor chita pe cale diaristică. Damaele sunt rugate a se presenta în toalete de promenadă.

Tinerimea studiosă română din Făgăraș și jur invită la produțiunea teatrală, ce se va da Duminecă în 25 August n. în sala hotelului „Lauritsch“ din Făgăraș. Inceputul precis la 8 ore. O parte din venitul curat e destinat pentru înfrumșetarea orașului. Suprasolvirile și ofertele marini-mose se vor chita publice.

Programa: I. *Nobila cerșitoare*, Persoane: Adelina Dorian: D-șora Eugenia Chișorean; Nicu Dorian: D-l Danilă Șerban; Leon Dalbu: Liviu Pandrea; Ștefan Dalbu: Costi Toma; Safir Balaur: Ioan Dejenariu; Ghiță: Traian Păcală. II. *O noapte furtunoasă*, (comedie de Caragiale). Persoane. Dumitrache Titiroșă Inimă rea: Costi Toma; Nae Ipingsco: Ioan Dejenariu; Chiriac: Tr. Păcală; Spiridon: Dănilă Șerban; Rică Venturiano: Liviu Pandrea; Veta: Victoria Negrea; Zița: D-șora Lenița Ganea. — După produțiune joc.

Invitare la a doua produțiune de vară, ce o va aranja tinerimea română din Zărnesci, Marți în ziua de sf. Măria în 15/27 August a. c. Inceputul la 7 ore séra precis. Zărnesci, 9 August st. v. 1895. Tinerimea română. Prețul de intrare la bunăvoiața P. T. public. Venitul curat este destinat pentru premiarea școlărilor distinși.

Programa: 1.) „Doina“, de Eufrosina Popescu, cântată de d-l N. Sperchez. 2.) „La oglindă“ poezie de G. Coșbuc, declamată de d-șora A. Sperchez. 3.) „La Melancolie, élégie pastorale roumaine“, de Louis Viest pentru flaut, esecutată de D l V. Bude. 4.) „George Dandin“ séu „bărbatul înșelat“, comedie în 3 acte după Molière, trad. de I. Schiopul. Persoanele vor fi reprezentate prin d-l Iancu Ioanovicu, d-ra Aurelia Gogonea, d-l Ioan Mețianu, d-ra A. Sperchez, d-l Emil Dan, d-ra Ecat. Bude, d-l A. Badiu și d-l Traian Mețianu. După produțiune dans.

### Literatură.

D-l George Petrovici, locotenent la regim. 9 de artilerie în Pitești a tradus în românește cartea: „Considerațiuni generale asupra marșului parcurilor de artilerie și despre împropietarea armatelor cu munițiuni de artilerie“, de B. Camps, maior de artilerie și șef de stat major al artileriei corpului 11 de armată francească. Cartea, de 51 pag. 8<sup>o</sup>, e tipărită elegant, pe hârtia de lux, — costă 1 esemplar 2 lei. În text sunt adause din partea traducătorului mai multe note. În scrisoarea, prin care autorul frances permite d-lui Petrovici a-i traduce opul, se dăce între altele: „Vă asigur că noi avem cea mai bună opiniune despre oficerii români, cari sunt asemenea de origine latină“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

șise ea. Te blastem! Te blastem pe tine și avuția ta! Tu ești un cerșitor, suferi singur! Eu n'am datorințe față de tine. Tu ne-ai ruinat pe amândoi și eu nu te părăsesc. Îl iubesc pe dănsul și decât și el mă respinge, totuși nu voesc să pier în miseria... Tu singur ești de vină, că au ajuns lucrurile ast-fel! Te urăsc, auți, bătrânule! Plină de mânia își strînse pumnii și privirea ei se aținti plină de ură asupra lui...

Ivan apără în ușă.

— Madamă, trăsura e gata.

Ea eși, fără, ca să-l mai învrednicăscă cu vre-o privire.

\*

În camera contesei de mult se stinșese focul în camin. La ferăstră sta bătrânul conte și privea tăcut afară în noapte. Afară șnera vântul și bătrânii arbori își plecau cu umilnță creștetele lor, înaintea elementului turbat. Pe cer licăreau stelele și lumina clară a lunii lumina cu rațele ei reci regiunea pustie..

Din depărtare se auzea uruitul unei trăsuri...

\*

Era după dejun. Domni își aprinseră țigările. Mica societate se afla momentan în cea mai animată dispozițiune. Gazda casei, vicontele de Bressail, un holtei bătrân, care-și chiamase la masă amicii, făcu toomai sema servitorului, să se depărteze.

— Ei, Bressail, spune-ne aventura ta, dăse un ténér palid în uniforma unui oficer de marină.

— Ce curios ești. Ca și când ar merita, ca cine-va să vorbescă despre ast-fel de lucruri. Femeile de specia acesta sunt tôte egale.

— N'a voit să te recunoscă? întrebă contele Fohrsdorff, un ténér diplomat.

— Toomai din contră! Ea se bucura, să afle în mine un vechiu cunoscut.

— Pardon! Der despre cine vorbiți? întrebă baronul Puissot. Să mă scusați, că vă intrerup, der după cum coști, de dece ani lipsesc din Paris. Și în India am aușit foarte puțin, ce s'a întâmplat pe aici.

— Trebuie să fi cunoscut pe Kelonoff.

— Ah, imi aduc aminte. Blonda și frumoșă contesă cu bărbatul ei uscat și bătrân. Frumșea ei e cam veștedă, dăse di-

plomatul și bărbatul ei de mult nu o mai însoțesce.

— Mai întâiu a fugit ea, când a aușit, că el e ruinat, istorisi Bressail. Se vorbesce de ore-cari relațiuni, în cari ar fi stat ea cu un artist, Teodor Maximovicof.

— Ah!

— Da, der el nu voia să mai scie de ea, prostul —

— Ah, cât ar fi dat alții să fi fost în locul său, suspină d-l de Beaumont un oficer mai bătrân.

— După aceea a fost cât-va timp în Monte-Carlo, continuă Bressail. În joc însă n'avea noroc și ast-fel vechii ei amici trebuiră să se îngrijescă de ea.

— Ah, drace! Trebuie, că a fost plăcut lucru, zimb Puissot.

— Da, der nu pentru multă vreme. Mâinile ei sunt numai pentru risipă. Trebuia să fiă un Croesus acela, care o întreținea. De-altmintelea — nu am avut să mă oșesc de amiciția mea subsidiară față de dănsa rise Bressail.

— Acesta o dăc aproape toți, dăse diplomatul.

— Și tu nu mai puțin, ce?

Diplomatul zimb cu plăcere.

— Apoi a dispărut cu un American bogat și multă vreme nu s'a mai aușit nimic despre ea. În săptămâna trecută se ivi erăși în Paris, — ca cântăreță de chansonete într'un teatru obscur. Firesce, că m'am dus imediat acolo, pentru ca să mă conving, că ore e în adevăr încântătorea Olga. Când oetii numele ei întreg, întrai înăuntru. Ea mă primi cu brațele deschise, ha, ha, — și în sfârșit mă rugă de un mic ajutor, deorece oroitorăsa nu mai voesc să aștepte. Se înțelege de sine, că i-am dat acea sumă bagatelă. Pentru acesta am primit permisiunea de a o visita în ori-ce oră, ha, ha, ha!

— De sigur, că mă poți introduce la dănsa, ca pe un vechiu cunoscut, ce? întrebă ridând Puissot.

— Pe tine și pe voi toți. Și cu cât sunt mai mulți, cu atât îi va pără mai bine frumoșei contese Kelonoff, rise cinic bătrânul viconte de Bressail.

Ucu.



Cursul la bursa din Viena.

Din 22 August 1895.

Table with exchange rates for various commodities like gold, silver, and currencies from Vienna.

Cursul pietei Brasov.

Din 23 August 1895.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities from Brasov.

Anunțuri (insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscribe, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administrațiunea „Gazeta Transilvaniei.”

AVIS!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Advertisement for Casa de bancă JACOB L. ADLER, Brașov. Includes details about services like Giro-Conto, loans, and exchange rates.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurecu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1895.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Ghiroș-Turda, etc.), train types, and departure/arrival times.

Nota: Orela însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orela de noapte.